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一、絕對利益與比較利益
1.我們在日常生活中應該都有與他人分工合作的經驗。

(1)依照個人專長，發揮 eq \o\ac(●,1)(　事半功倍　)的效果。
(2)以學校為例，在進行教室布置的時候，若依照同學的 eq \o\ac(●,2)(　專長　)分工合作，有的人負責整體的設計，有的人負責畫圖、剪紙等，通常較能發揮事半功倍的效果。
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2.
絕對利益：

(1)定義：在使用相同數量資源，且雙方產品品質相當的情形之下，甲製造某產品的產量如果比乙來的多，甲對製造該產品就享有 eq \o\ac(●,3)(　絕對利益　)。
(2)如何有效分工？以在工廠裡工作的阿明與阿嬌為例──
	　產品
員工
	衣服
	帽子

	阿明
	1件／天
	6頂／天

	阿嬌
	5件／天
	1頂／天


(3)如果依照兩人各自擁有的絕對利益進行分工，則工作兩天的總產量變化：

	工作天數
	第一天
	第二天
	
	工作天數
	兩天

	   產品
員工
	衣服
	帽子
	
	    產品
員工
	衣服
	帽子

	阿明
	1件(1件×1天)
	6頂(6頂×1天)
	
	阿明
	0件
	12頂(6頂×2天)

	阿嬌
	5件(5件×1天)
	1頂(1頂×1天)
	
	阿嬌
	10件(5件×2天)
	0頂

	合計
	6件
	7頂
	
	合計
	10件
	12頂


分工前                                   分工後


3.
比較利益：

(1)定義：當甲製造某一產品的機會成本相對於乙較小時，甲對於製造該項產品具有　　　　　　 eq \o\ac(●,7)(　比較利益　)。

(2)原因：有些時候生產兩種產品的絕對利益可能都是屬於同一人，在這樣的情形下，要如何才能有效分工呢？

(3)舉例：以在早餐店工作的小威和小美為例──

	　　產品

員工
	饅頭
	包子

	小威
	4個／分鐘
	2個／分鐘

	小美
	1個／分鐘
	1個／分鐘


(4)機會成本的運用：小威不可能在同一時間製作饅頭與包子，所以小威選擇製作饅頭就必須放棄製作包子。因此，可以計算出小威與小美製作饅頭與包子的 eq \o\ac(●,9)(　機會成本　)如下表。
	產品

員工
	一個饅頭
	一個包子

	小威
	2個包子÷4＝1/2個包子
	4個饅頭÷2＝2個饅頭

	小美
	1個包子÷1＝1個包子
	1個饅頭÷1＝1個饅頭




(5)兩人按照各自擁有比較利益的項目進行分工，則工作一小時的產量變化如下表：

	小威與小美各自用45分鐘製作饅頭與15分鐘製作包子，兩人工作1小時後的產量：
	
	小威用60分鐘製作饅頭，小美則用60分鐘製作包子，兩人與分工前同樣工作1小時後的產量：

	產品

員工
	饅頭
	包子
	
	產品

員工
	饅頭
	包子

	小威
	180個

(4個×45分鐘)
	30個

(2個×15分鐘)
	
	小威
	240個

(4個×60分鐘)
	0個

(2個×0分鐘)

	小美
	45個

(1個×45分鐘)
	15個

(1個×15分鐘)
	
	小美
	0個

(1個×0分鐘)
	60個

(1個×60分鐘)

	合計
	225個
	45個
	
	合計
	240個
	60個


分工前                                   分工後


二、專業化的分工

1.
分工合作的社會：每個人都可以依據個人相對優勢的特質，從事具有比較利益的工作。


2.
國際分工：每一個國家的生產條件不同，因此，各國會根據自身具有的比較利益，從事生產行為。


3.
舉例：

	地區
	具比較利益

的產業類型
	說明
	以成衣、汽車、電子產品為例

	東南亞地區

中國
	勞力密集型
	 eq \o\ac(●,1)(　勞力　)充足，工資水準較低。
	從事產品的代工及組裝。

	日本

歐美國家
	資本或

技術密集型
	 eq \o\ac(●,2)(　資本　)雄厚，　　 eq \o\ac(●,3)(　技術　)水準較高。
	以研發、設計為主。


4.
國際間產業分工：各國依據 eq \o\ac(●,4)(　比較利益　)法則，專業化生產本國擁有比較利益的產品，形成國際分工，不僅使產品的產量增加、 eq \o\ac(●,5)(　生產成本　)下降，更可以提升生產的技術水準與產品的品質。



三、國際貿易
1.
國際貿易與外匯：

(1)國際貿易相關的名詞：
	名詞
	說明

	進口與出口
	 eq \o\ac(○,1)進口貿易：外國貨物輸入本國。→形成貿易支出

 eq \o\ac(○,2)出口貿易：本國貨物輸出國外。→形成貿易收入

	順差與逆差
	 eq \o\ac(○,1)順差：在一段時間內的出口總額大於進口總額，稱為貿易順差或出超。
 eq \o\ac(○,2)逆差：在一段時間內的進口總額大於出口總額，稱為貿易逆差或入超。


(2)國際貿易：不同國家的商品在國際市場進行交易，與一般國內商品交易的不同，在於國際貿易必須以 eq \o\ac(●,1)(　外國貨幣　)作為支付工具。

(3)外匯：每一個國家為了和他國進行交易，都會準備國際上普遍接受的外國貨幣作為支付工具，也就是 eq \o\ac(●,2)(　外匯　)，例如：美金、歐元等。

(4)匯率：

 eq \o\ac(○,1)定義：一個國家與另一個國家之間貨幣兌換的比率，稱為匯率。

 eq \o\ac(○,2)舉例：新臺幣與美金的匯率為32:1，是指必須用32元新臺幣才能兌換1美金。外匯交易就是以 eq \o\ac(●,3)(　匯率　)作為買賣的基準。
 eq \o\ac(○,3)匯率的變動(以新臺幣為例)：

	項　　目
	說　　明
	舉　　例

	新臺幣

 eq \o\ac(●,4)(　升值　)
	外國貨幣可兌換的臺幣變 eq \o\ac(●,5)(　少　)
	假設1美元原本可以兌換33元新臺幣，但臺幣升值後，1美元只能兌換低於33元的新臺幣，如32元。

	新臺幣

 eq \o\ac(●,6)(　貶值　)
	外國貨幣可兌換的臺幣變 eq \o\ac(●,7)(　多　)
	假設1美元原本可以兌換33元新臺幣，但臺幣貶值後，1美元可以兌換高於33元的新臺幣，如35元。


(5)匯率變動與國際貿易的關係：
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2.
臺灣國際貿易的展望：

(1)現況：臺灣的國內市場規模較小，經濟成長相當倚賴 eq \o\ac(●,8)(　國際貿易　)，隨著國際貿易愈形發達，臺灣的產業將面臨更激烈的國際競爭。

(2)加入世界貿易組織(World Trade Organization，簡稱WTO)：

 eq \o\ac(○,1)目的：為了提升國際競爭力，我國已於西元2002年正式加入 eq \o\ac(●,9)(　世界貿易組織　)，獲得開拓國際市場的機會。

 eq \o\ac(○,2)因應措施：在國際市場擴大的同時，國內市場也必須大規模的對外國開放，此一舉動必定會衝擊某些競爭力較弱的產業，例如：農業及一些傳統產業。如何將衝擊減到最小，維護臺灣的經濟利益，有賴政府制定完善的政策，以及民間的努力。

(3)兩岸經濟合作架構協議
 eq \o\ac(○,1)西元2010年與中國簽訂了兩岸經濟合作架構協議(ECFA)。

 eq \o\ac(○,2)兩岸經濟合作架構協議(英文簡稱為ECFA)主要內容是臺灣與中國在世界貿易組織既有的規範下，逐步完成關稅減免等協商，也就是兩岸達成 eq \o\ac(●,10)(　自由貿易　)的協議。
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一、單題
(　D　)
1.
基於比較利益法則，各國在發展國際貿易時，應該考慮的重點，下列敘述何者較正確？ (甲)資金是否充分 (乙)生產技術的優劣 (丙)勞動人口的多寡 (丁)天然資源的差異　(A)甲乙丙　(B)甲乙丁　(C)乙丙丁　(D)甲乙丙丁。

(　A　)
2.
臺灣經濟發展的過程中，建立「加工出口區」的成功經驗，成為許多開發中國家的借鏡。請問：當時「加工出口區」主要生產與出口的是何種產品？　(A)勞力密集　　(B)資本密集　(C)技術密集　(D)服務密集。

(　D　)
3.
以國際貿易為主的福爾摩沙國因乾旱許久而缺水，因此政府宣布部分農田休耕，而優先供應當地出口工業的用水。請問：這樣的做法是該國在面臨水資源有限的情況下，依據下列何項考量所做的優先選擇？　(A)生產方式　(B)生產原料　(C)產品分配　(D)產品價值。

(　D　)
4.
國際貿易目的在於透過分工、交換的過程，彼此都得到更好、更多甚至更多元的產品，此做法即是經濟學上何種觀念的應用？　(A)受益原則　(B)需求法則　(C)分散風險原則　(D)比較利益法則。

(　B　)
5.
「日前夢幻國的貨幣對歐元的匯率升值，因而促使進口外國產品的成本降低。」根據上述內容推斷，貨幣匯率的變動與下列何項的關係最密切？　(A)外部效果　　　(B)國際貿易　(C)比較利益法則　(D)分散風險原則。

(　B　)
6.
下列哪一句話充分展現了比較利益法則的基本精神？　(A)若要人不知，除非己莫為　(B)天生我才必有用　(C)一分耕耘一分收穫　(D)吃得苦中苦，方為人上人。

(　C　)
7.
小張是一家鞋子工廠的老闆，若他要減少製鞋成本，準備將工廠移至勞力成本低廉的地方，他應該選擇將工廠移至下列哪些國家最適合？ (甲)美國 (乙)中國 (丙)日本 (丁)越南　(A)甲乙　(B)乙丙　(C)乙丁　(D)丙丁。

(　C　)
8.
紐西蘭生產羊毛，馬來西亞生產橡膠，巴西生產咖啡，這些國家都是依照何種經濟原理決定其主要的農畜產品？　(A)需求法則　(B)供給法則　(C)比較利益法則　　(D)分散風險原則。
(　C　)
9.
從經濟學的角度來看，分工、專業化及交易，這些行為會產生什麼益處？　(A)沒有任何益處　(B)每個人因競爭激烈，所以福利降低　(C)每個人福利都增加　(D)一部分人福利提高，另一部分人降低。
(　A　)
10.
表1是小幸與小福每一分鐘摺紙飛機或紙青蛙的產量。根據內容判斷，小幸與小福應該如何分工，才是符合比較利益法則的運用？　(A)小幸專摺紙飛機，小福專摺紙青蛙　(B)小幸專摺紙青蛙，小福專摺紙飛機　(C)小幸的生產力較高，由他負責摺紙飛機和紙青蛙　(D)兩人各自摺自己的紙青蛙和紙飛機。
(　D　)
11.
表2列出洋洋工廠內四位員工每小時可縫製兔子或小熊玩偶的數量。若以機會成本的觀念來比較每位員工縫製兔子與小熊的數量，在不考慮其他條件的情形下，哪位員工生產「小熊」的相對成本最高？　(A)小玉　(B)美環　(C)阿良　(D)永澤。

【91(二)基測】
	▼表2


	產　　品
	小　玉
	美　環
	阿　良
	永　澤

	兔子(隻)
	8
	6
	4
	12

	小熊(隻)
	4
	13
	8
	5


(　C　)
12.
新聞報導：「日本財務省公布統計數字指出，由於海外需求降低，日本出口量下跌。而這也是自西元1980年以來，日本首度出現貿易赤字。」根據上述內容判斷，這則新聞與下列何項主題最有關係？　(A)絕對利益　(B)比較利益　(C)國際貿易　　　(D)產業分工。

(　C　)
13.
小芬聽到新聞報導說：「今天臺幣貶值……」後續的相關報導內容最可能是下列何者？　(A)外國貨幣可兌換的臺幣變少　(B)有利於廠商進口貨物　(C)有助於增加我國對外貿易量　(D)最適合參加旅行團出國旅遊。

二、題組

●美國的度度電腦公司委託臺灣的比迪電子公司設計主機板、從事研究開發的工作，然後在印度的生產基地生產與組裝，再將成品賣到世界各國去。請問：
(　A　)
(1)
度度電腦公司的做法，是基於下列何種考量？　(A)比較利益法則　(B)機會成本　　(C)供給法則　(D)需求法則。

(　B　)
(2)
度度電腦公司進行國際產業分工後，將電腦成品賣到世界各國去。各國為了進行交易，會準備國際上普遍接受的外國貨幣，稱為下列何者？　(A)匯率　(B)外匯　　　(C)資本　(D)商品貨幣。

(　B　)
(3)
度度電腦公司在工資較低廉的印度組裝產品，是因為印度在哪方面較具有優勢？　　(A)資本　(B)勞力　(C)技術　(D)資本與技術。
第三單元 經濟生活





第4課 分工與貿易





阿明在製作� eq \o\ac(●,4)�(　帽子　)上有絕對利益。


阿嬌在製作� eq \o\ac(●,5)�(　衣服　)上有絕對利益。








分工後，帽子由7頂增加為12頂，衣服則由6件增加為10件，由此可見，在有效的分工後，� eq \o\ac(●,6)�(　總產量　)較分工前提高。





無論製作饅頭或包子，� eq \o\ac(●,8)�(　小威　)都享有絕對利益。





小威製作饅頭的機會成本小於小美(1/2＜1)，故� eq \o\ac(●,10)�(　小威　)製作饅頭具有比較利益；小美製作包子的機會成本小於小威(1＜2 )，故� eq \o\ac(●,11)�(　小美　)製作包子具有比較利益。








依照各自擁有比較利益的項目進行分工，小威專門負責製作� eq \o\ac(●,12)�(　饅頭　)，小美專門負責製作� eq \o\ac(●,13)�(　包子　)，饅頭與包子的產量都比分工前多了15個。





國家





依據比較利益法則進行專業化生產





國際分工





提升技術水準


與產品品質





產品產量增加


生產成本下降





新臺幣貶值





國內商品相形之下較之前便宜








有助於我國貨物出口，


增加我國的貿易收入





外國商品相形之下較之前便宜





新臺幣升值





有助於廠商進口國外貨物





▲在新臺幣升值後，臺灣以新臺幣28萬元就可從美國進口一輛汽車，與新臺幣升值前相比減少新臺幣2萬元，價格下降有利於臺灣人民購買美國汽車。





▲在新臺幣貶值後，美國以美元1,500元就可從臺灣進口一臺筆記型電腦，與新臺幣貶值前相比減少美元100元，價格下降有利於美國人民購買臺灣的筆記型電腦。





▼表1


項目


人名�
紙飛機(隻)�
紙青蛙(隻)�
�
小　　幸�
6�
2�
�
小　　福�
2�
1�
�






11.要算相對成本，就要先算出機會成本，縫製小熊的機會成本，小玉是2隻兔子，美環是6/13隻兔子，阿良是1/2隻兔子，永澤是12/5隻兔子。相較之下，永澤的相對成本最高。








